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Постановка проблеми. Аналіз слідчої, 

судової та експертної практики показує, що у 

слідчих, суддів, адвокатів-захисників виника-

ють значні проблеми при призначенні судово-

почеркознавчих  експертиз, пов'язані з підго-

товкою об'єктів, формуванням питань, дослі-

дженням і оцінкою висновку експерта-почер-

кознавця.  

Особливо яскраво зазначені проблеми 

виявляються при підготовки порівняльних 

почеркових матеріалів, коли особа, яка пере-

віряється, протидіє проведенню почеркознав-

чої експертизи. Це призводить до низької ре-

зультативності судово-почеркознавчих дослі-

джень або відмови від проведення експертиз. 

Це викликало потребу у функціонуванні но-

вих процесуальних методів і способів в обсязі 

реалізації прав і свобод людини, а також нової 

криміналістичної методології. Для цього, як 

зазначає В.В.Шабанов, доцільно мати необ-

хідний тактичний і стратегічний засіб – сис-

тему технологій, що складають композицію 

криміналістичного забезпечення оперативно-

розшукової діяльності, розслідування, обви-

нувачення, захисту і судової діяльності [1, 

c.10]. Це і зумовлює виокремити й дослідити 

нові підходи до розроблення криміналістич-

них засад забезпечення діяльності слідчих, су-

ддів та адвокатів.  

Тому, актуальність теми дослідження ви-

значається необхідністю розробки системи 

тактичних прийомів та криміналістичних ре-

комендаций з  подолання й попередження 

протидії осіб, що перевіряються, яка забезпе-

чувала б, швидкість та результативність вирі-

шення завдань досудового слідства та судо-

вого процесу при проведенні судово-почерко-

знавчих  експертиз. 
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Стан дослідження. Теоретичну базу 

цього дослідження складають наукові праці 

увагу Р.С. Бєлкіна, І.Є. Биховського, О.М. Ва-

сильєва, В.Г. Гончаренко, В.Г. Доспулова, 

А.В. Дулова, В.П. Колмакова, Ю.К. Орлова, 

М.І. Порубова, О.Р. Ратінова, Н.О. Сєліва-

нова,  М.Я. Сагая, О.Б. Соловйова, В.Ю. Ше-

пітько, М.Г. Щербаковського та інших вче-

них, зусиллями яких розроблялися основи ви-

користання спеціальних знань в різних видах 

судочинства, створювалася теорія судової ек-

спертизи, запроваджувалися ідеї, що відобра-

жали сутність і значимість тактико-техноло-

гичних засад проведення слідчих дій, ви-

вчення проблем протидії розслідуванню і 

прийомам її подолання при розгляді тактики 

проведення таких слідчих дій, як огляд місця 

події, обшук, допит. 

Розкриті ними питання важливі для зага-

льного розуміння сутності тактико-техноло-

гичних засад проведення слідчих дій, про-

блем формування та використання тактичних 

прийомів і групування їх в системи, але це не 

вичерпує всього різноманіття питань, що ма-

ють недостатню визначеність та неналежне 

теоретичне обґрунтування для ефективного 

проведення судово-почеркознавчої експер-

тизи і отримання зразків почерку та підписів.  

Більш глибокого дослідження потребу-

ють спеціальні питання, пов’язані з комплек-

сом існуючих теоретичних й практичних про-

блем з тактики проведення судово-почеркоз-

навчої експертизи та отримання зразків поче-

рку та підписів в умовах протиідії осіб, що пе-

ревіряються, які залишаються ще недостатньо 

дослідженими, що обумовлює актуальність 

теми даного  дослідження. 

Постановка завдання. Саме тому, ме-

тою дослідження є аналіз теоретичних питань 

і розробка практичних рекомендацій з так-

тики відібрання експериментальних зразків 

почерку та підписів в умовах протидії, при 

проведенні судово-почеркознавчих експер-

тиз.  

У цьому зв'язку, завданням нашего дослі-

дження є розробка тактичних прийомів відіб-

рання експериментальних зразків почерку та 

підписів, їх систематизація залежно від сітуа-

ціонної обумовленності, виявлення особливо-

стей їх реалізації. Це, своєю чергою, повинно 

забезпечити відповідність головних виснов-

ків роботи критерію новизни. 

Методика дослідження обрана з ураху-

ванням поставлених завдань.  

Виклад основного матеріалу. Правиль-

ний вибір відповідних умовам конкретної си-

туації тактичних прийомів забезпечує швид-

кість і результативність вирішення задач роз-

слідування. Цей вибір передбачає «витяг» з 

безлічі можливих того прийому, який ви-

явиться найефективнішим. Для цього потрі-

бна систематизація тактичних прийомів, яка 

дозволяє здійснювати необхідний вибір з 

«блоків» аналогічних за своєю спрямованістю 

прийомів. На необхідність розробки єдиного 

класифікаційного апарату тактичних прийо-

мів неодноразово зазначалося в юридичній лі-

тературі  [2,  с.42; 3,  с.71]. 

Проте, складність, і в деяких випадках, 

неоднозначність визначення тактичних при-

йомів, спеціфіка слідчих дій, надали безліч пі-

дстав їх класифікації [3, с.87-89; 4, с.12-13; 5, 

с.33]. 

На наш погляд, є помилковими спроби 

створення єдиної універсальної системи, яка 

включала б все різноманіття тактичних при-

йомів у всіх їх можливих проявах, оскільки, 

враховуючи сутність класифікації, така сис-

тема неминуче міститиме неточності й супе-

речності. 

На підставі аналізу розроблених у кримі-

налістиці загальних положень нами пропону-

ється наступна класифікація тактичних при-

йомів відібрання експериментальних зразків 

почерку і підписів в особи, яка перевіряється. 

 

1. За етапами проведення слідчої дії: 

а) тактичні прийоми, що використову-

ються при підготовці до відібрання зразків: 
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вивчення особистості особи, від якої плану-

ється відібрання експериментальних зразків 

почерку і підписів, з метою прогнозування її 

поведінки під час слідчої дії, аналіз почерко-

вих об'єктів з метою визначення факту вико-

нання їх у незвичайній обстановці, у незви-

чайному стані; моделювання умов їх вико-

нання та ін.; 

б) тактичні прийоми, що використову-

ються безпосередньо при відібранні зразків 

почерку і підписів: прискорення або уповіль-

нення темпу написання; надання спеціальних 

текстів з відповідними буквами, цифрами, 

словами та ін.  

2. За об'єктом впливу:  

а) тактичні прийоми, спрямовані на 

вплив на особу, яка перевіряється: роз'яс-

нення мети відібрання зразків почерку і під-

писів; використання факту надання свідчень 

свідків, співучасників про виконання дослі-

джуваного тексту або підписів особою, від 

якої відбираються зразки та ін.;  

б) тактичні прийоми, спрямовані на попе-

реднє дослідження почеркових об'єктів: ана-

ліз почеркових об'єктів з метою визначення їх 

достатності, зіставності, встановлення ознак 

спотворення особою, яка перевіряється, свого 

почерку та ін. 

3. За видом слідчої ситуації:  

а) у сприятливій ситуації співпраці 

особи, яка перевіряється, за необхідності ви-

користовуються прийоми, зумовлені техноло-

гічним процесом відібрання і видом дослі-

джуваного почеркового об'єкту (наприклад, 

буквений текст або цифрові записи); 

б) у конфліктній ситуації протидії особи, 

яка перевіряється, у формі відмови від на-

дання зразків, спотворення свого почерку, мо-

жуть бути виділені такі тактичні прийоми: пе-

реконання особи у неправильності зайнятої 

нею позиції; впив на позитивні сторони осо-

бистості; роз'яснення обвинуваченому поло-

жень ст. 45 КК України про звільнення від 

кримінальної відповідальності у зв'язку з ді-

йовим каяттям і ст. 66 КК України про те, що 

щире каяття й активне сприяння розкриттю 

злочину (у цьому випадку – надання зразків 

почерку), є обставинами, що пом'якшують по-

карання; прискорення темпу письма. 

4. За характером інформації, що переда-

ється особі, яка перевіряється:  

а) тактичні прийоми, засновані на демон-

страції матеріалізованої інформації: показ пі-

дозрюваному, обвинуваченому протоколів ві-

дібрання експериментальних зразків почерку 

і підписів від співучасників, демонстрація ви-

сновків експерта-почеркознавця та ін.;  

б) тактичні прийоми, засновані на повідо-

мленні словесної, логіко-розумової інформа-

ції: повідомлення про надання показань свід-

ками, співучасниками про відомі слідчому 

дані про виконання досліджуваного тексту 

або підписів саме особою, від якої відбира-

ються експериментальні зразки, у певних 

умовах і певним способом; роз'яснення зна-

чення щирого каяття та ін. 

5. За змістом: 

а) тактичні прийоми, що визначають спо-

соби дії слідчого  (операційні прийоми): вибір 

місця, умов, технічних засобів відібрання екс-

периментальних зразків і фіксації слідчої дії; 

б) тактичні прийоми, що визначають лі-

нію поведінки слідчого  (поведінкові 

прийоми): встановлення психологічного кон-

такту з особою, яка перевіряється, виклад 

мети й умов проведення відібрання зразків та 

ін. 

При відібранні зразків почерку і підписів 

застосовується не один тактичний прийом, а 

комплекс або система взаємозв'язаних прийо-

мів, які залежать від слідчої ситуації, що скла-

лася. 

На думку В.С. Комаркова, системи такти-

чних прийомів проведення окремих слідчих 

дій мають подвійну структуру: з одного боку, 

вони за своєю природою відносяться до пев-

ного виду слідчої дії (наприклад, відібрання 

зразків для експертного дослідження); з ін-

шого боку, ці системи мають підсистеми, які 
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існують відповідно до мети проведення конк-

ретної слідчої дії [6, с.72]. Вважаємо, що ма-

ють рацію В.Є. Коновалова і В.Ю. Шепітько, 

на думку яких при створенні систем тактич-

них прийомів окремих слідчих дій потрібно 

виходити з їх специфіки, а не з універсальної 

загальної їх природи. У цьому випадку сис-

теми виконуватимуть широку робочу (прак-

тичну) функцію, що й визначатиме їх ефекти-

вність [7, с.30].  

Ми дотримуємося сталого у криміналіс-

тичній літературі визначення, даного Р.С. Бє-

лкіним, згідно з яким сукупність тактичних 

прийомів або слідчих дій, яка має на меті ви-

рішення конкретної задачі розслідування, зу-

мовлена цією метою й слідчою ситуацією, на-

зивається тактичною комбінацією [8, с.210-

213]. У зв'язку з цим, на нашу думку, сукуп-

ність тактичних прийомів вживаних при віді-

бранні експериментальних зразків почерку та 

підписів для експертного дослідження ство-

рює тактичну комбінацію, метою якої є одер-

жання репрезентативних, якісних зразків. 

Специфіка відібрання експерименталь-

них зразків почерку та підписів визначає не-

обхідність розробки систем тактичних прийо-

мів, зумовлених слідчою ситуацією, яка скла-

лася. Нами виділені такі системи тактичних 

прийомів. 

1. Тактичні прийоми, засновані на ре-

зультатах попереднього дослідження почер-

кових об'єктів з метою встановлення обставин 

та умов їх виконання. Мета застосування цих 

прийомів полягає у моделюванні обставин і 

умов відібрання експериментальних зразків 

почерку та підписів від особи, яка перевіря-

ється. Ці прийоми застосовуються на підгото-

вчій стадії відібрання зразків почерку і підпи-

сів. 

Система тактичних прийомів цієї групи, 

як ми показали раніше, широко представлена 

у літературі. Наприклад, у ході попереднього 

дослідження досліджуваних почергових 

об’єктів фахівцем можуть бути встановлені 

ознаки: зміни пишучої руки (ліворучне  напи-

сання), наслідування друкарського тексту та 

ін. У зв'язку з цим у ході підготовки до відіб-

рання експериментальних зразків почерку та 

підписів слідчий обирає найефективніші 

прийоми, застосування яких зумовлене влас-

тивостями почеркового матеріалу та умовами 

його виконання, й моделює хід майбутньої 

слідчої дії, тобто її технологічний процес. На-

приклад, якщо досліджуваним почерковим 

об'єктом буде «ліворучний» текст, то у про-

цесі відібрання експериментальних зразків, 

разом зі зразками почерку, виконаними звич-

ною рукою, необхідно відбирати й зразки по-

черку зі зміною пишучої руки.  

2. Тактичні прийоми, спрямовані на оде-

ржання зразків почерку особи, яка перевіря-

ється, у ситуації можливої її відмови. Ці 

прийоми застосовуються у ході підготовки до 

проведення судово-почеркознавчої експер-

тизи, коли в результаті вивчення особи обви-

нуваченого (підозрюваного) слідчим буде 

зроблений прогноз про вірогідну відмову 

особи надавати зразки для порівняння. 

У цій ситуації слідчий не повинен зазда-

легідь інформувати про проведення судово-

почеркознавчої експертизи особу, яка переві-

ряється, до моменту винесення постанови про 

призначення експертизи. Після того, як поста-

нова винесена, слідчому необхідно співвідне-

сти це ознайомлення з одержанням експери-

ментальних зразків почерку і підписів. У цій 

ситуації чинник раптовості дозволить уник-

нути виникнення в особи, яка перевіряється, 

настанови на відмову від надання зразків.  

Якщо є вагомі підстави вважати, що 

особа, яка перевіряється, відмовиться надати 

зразки почерку і підписів, то в якості порівня-

льного матеріалу необхідно використовувати 

умовно-вільні зразки. Наприклад, при одер-

жанні від обвинуваченого (підозрюваного) 

будь-якої заяви або клопотання у справі йому 

можна запропонувати оформити їх таким чи-

ном, щоб вони були максимально зіставними 

з досліджуваним почерковим матеріалом. 
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Слідчий обґрунтовує необхідність саме такої 

форми документів при провадженні у кримі-

нальних справах, пропонує внести до реквізи-

тів цих документів певні слова, цифри, які є в 

почерковому матеріалі досліджуваних доку-

ментів. При цьому можна рекомендувати 

особі, яка перевіряється, виконати текст у 

прописному варіанті, почерком за типом дру-

карського та іншими способами, схожими з 

почерком у досліджуваному документі. 

3. Тактичні прийоми, спрямовані на спіл-

кування з особою, яка перевіряється, і вплив 

на неї. Їх використання дозволяє слідчому 

встановити психологічний контакт з особою, 

яка перевіряється; створити сприятливу об-

становку слідчої дії; запобігти або уникнути 

відмови особи від надання зразків; одержати 

орієнтуючу інформацію про наміри особи 

спотворити почерковий матеріал, який відби-

рається, і своєчасно запобігти її протидії. 

Для встановлення психологічного конта-

кту з особою, яка перевіряється, можуть бути 

рекомендовані такі прийоми [9, с. 197]: 

- бесіда з особою на вільну тему, з мож-

ливим повідомленням інформації про її сім'ю, 

що не відноситься до матеріалів розсліду-

вання;  

- позитивна оцінка її громадських, особи-

стих, професійних якостей;  

- вираз співчуття і розуміння стану обви-

нуваченого, з'ясування умов знаходження 

його у слідчому ізоляторі та ін. 

Тактичні прийоми, спрямовані на встано-

влення спроби особи, яка перевіряється, спо-

творити свій почерк тісно пов'язані з участю у 

ході цієї слідчої дії спеціаліста-почеркозна-

вця. При виявленні ознак спотворення (упові-

льнення, прискорення темпу написання, зміна 

загальних ознак та ін.) спеціаліст повинен не-

гайно сповістити про це слідчого. 

У ході вербальної взаємодії з особою, яка 

перевіряється, слідчий здійснює психологіч-

ний вплив, який, на думку О.Р. Ратінова, є од-

ним з елементів слідчої тактики [9, с.197]. 

Правомірний вплив повинен, перш за все, 

спонукати особу, яка перевіряється, до свідо-

мого перегляду своєї позиції, яка суперечить 

інтересам слідства. 

4. Тактичні прийоми, спрямовані на усу-

нення протидії особи, від якої відбираються 

експериментальні зразки почерку і підписів. 

Розглянуті нами раніше [10, с.197] форми 

і прийоми протидії осіб відбиранню експери-

ментальних зразків почерку та підписів зумо-

влюють необхідність наукової розробки спе-

ціальних тактичних прийомів та їх систем, які 

дозволяють нейтралізувати протидію і дося-

гти поставленої мети – одержання експериме-

нтальних зразків порівняння, які задоволь-

нять вимоги безсумнівності, репрезентатив-

ності і зіставності.  

На сьогодні у криміналістиці й судовому 

почеркознавстві не розроблені системи такти-

чніх прийомів, які спрямовані на подолання 

протидії осіб, які перевіряються, при відіб-

ранні у них експериментальних зразків поче-

рку та підписів.  

Нами пропонуються наступні прийоми, 

що можуть бути використані ізольовано одне 

від одного, або у поєднанні, що утворює так-

тичну комбінацію „Подолання відмови особи, 

яка перевіряється, від надання експеримента-

льних зразків почерку та підписів”. 

А.  При відмові від надання експеримен-

тальних зразків почерку та підписів: 

● повідомлення про мету цієї слідчої 

дії та її необхідність для встановлення обста-

вин злочину; 

● пропозиція особі змінити свою пове-

дінку; 

● використання переконання у формі 

наказу; 

● переконання особи у неправильності 

зайнятої нею позиції;  

● роз'яснення необхідності надання 

допомоги слідчим органам; 

● використання факту надання свід-

чень свідками, співучасниками у справі про 

виконання досліджуваного тексту або підпи-
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сів саме особою, від якої відбираються експе-

риментальні зразки, у певних умовах і певним 

способом. 

Слід зазначити, що більшість запропоно-

ваних прийомів заснована на психологічному 

впливі на особу, яка перевіряється. Дійсно, 

емоційний вплив на позитивні сторони особи, 

від якої відбираються зразки почерку та під-

писів, нерідко призводить до її відмови від 

протидії.  

У випадку, якщо пропозиція особі змі-

нити своя поведінку впливу не має, викорис-

товується переконання у формі наказу, як од-

ного з різновидів переконання. Така форма 

переконання у деяких випадках надає можли-

вість різко змінити позицію особи, яка бере 

участь у відібранні експериментальних зраз-

ків почерку та підписів, змінити конфліктну 

ситуацію на сприятливу.  

Важливе значення має тактичний 

прийом, пов'язаний з роз'ясненням неправи-

льно зайнятої позиції протидії особі, від якої 

відбираються експериментальні зразки поче-

рку і підписів. Цей прийом також заснований 

на методі переконання. Процес переконання 

повинен сприяти особі розібратися у супереч-

ливих обставинах, допомогти прийняти пра-

вильне рішення, виявити допущені помилки, 

усвідомити свою провину.  

Позитивного ефекту досягає тактичний 

прийом, який полягає у повідомленні про 

мету й необхідність відібрання зразків для 

проведення судово-почеркознавчої експер-

тизи. Тактичний прийом, спрямований на пе-

реконання особи у сприянні органам розслі-

дування, полягає у роз'ясненні обвинуваче-

ному положень ст.ст. 45, 66 КК України. 

Якщо під впливом прийомів емоційного 

характеру особа відмовляється надати експе-

риментальні зразки почерку та підписів, то 

слід використовувати прийом логічного 

впливу, який полягає у використанні свідчень 

свідків, співучасників про виконання дослі-

джуваного тексту або підписів саме особою, 

яка перевіряється. 

Б. При спотворенні особою, яка перевіря-

ється, свого почерку – прискорення темпу та 

тривалості письма. 

При повідомленні спеціаліста-почеркоз-

навця, який бере участь у відібранні зразків, 

про спроби спотворити почерк необхідно не 

тільки прискорити темп написання, але й збі-

льшити тривалість часу відібрання. Мета та-

кого прийому – «стомити» пишучого, щоб він 

втратив контроль з деавтоматизації своїх ру-

хів і внесенню до почерку різних спотворень.   

В. При повідомленні неправдивої інфор-

мації про незнання особою, яка перевіряється, 

транскрипції підпису конкретної людини у 

випадку підозри, що досліджуваний підпис 

виконаний особою, яка перевіряється, від її 

імені – надання особі досліджуваного підпису 

для короткочасного візуального огляду. За-

пропонований нами тактичний прийом не 

традиційний, тому вимагає окремого розг-

ляду. 

У слідчій та експертній практиці однією 

зі складних і таких, що найчастіше зустріча-

ється, задач є дослідження підпису, викона-

ного від імені іншої особи, з наслідуванням 

справжнього підпису. Найчастіше підробка 

підписів здійснюється такими способами: “на 

око”, “по пам'яті”, “у результаті тренування”. 

У методичній літературі можна зустріти 

суперечливі рекомендації щодо виду і кілько-

сті зразків порівняння і способів їх відібрання 

для експертного дослідження підписів, вико-

наних від імені іншої особи з наслідуванням 

справжнього підпису.  

Так, В.Є. Бергер та О.П. Сапун рекомен-

дують в особи, яка перевіряється, відбирати 

зразки підпису і рукописного тексту. В експе-

риментальних зразках почерку повинні бути 

слова, які включають поєднання букв у дослі-

джуваному підписі. Особі, яка перевіряється, 

пропонується виконати декілька зразків під-

писів від імені особи, підпис якої досліджу-

ється. При цьому забороняється показувати 

особі, яка перевіряється, справжній підпис 

або давати його змальовувати [11, c.15]. 
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Проте автори не наводять будь-яких аргумен-

тів щодо зазначеної заборони. О.М. Фількова 

для цього виду досліджень пропонує надавати 

експерту зразки підписів і текстів, виконаних 

як особами, від імені яких виконані підписи, 

так і особою, яка перевіряється. При цьому 

підписи осіб, які перевіряються, повинні бути 

виконані не від свого імені, а від імені особи, 

чий підпис досліджується [12, c.89]. Про те, 

чи показувати досліджуваний підпис особі, 

яка перевіряється, чи ні при відібранні у неї 

зразків підписів від імені іншої особи, не зга-

дується. 

В інших посібниках зазначений аспект 

технології відібрання експериментальних зра-

зків підпису від особи, яка перевіряється, вза-

галі не розглядається. 

Аналіз наведених рекомендацій дозволяє 

поставити важливі для слідчої й експертної 

практики питання, які вимагають вирішення. 

По-перше, який тактичний прийом засто-

сувати слідчому у випадку, якщо особа, яка 

перевіряється, заявляє про те, що не знає, як 

розписується особа, підпис якої є досліджува-

ним? Чи слід обмежитися відібранням руко-

писного тексту, у словах якого є поєднання 

букв, однакових з досліджуваним підписом? 

А як вчинити, якщо досліджуваний підпис 

має обмежену кількість букв або взагалі без-

буквену транскрипцію? У такому разі, за ная-

вності тільки зразків почерку, проведення іде-

нтифікаційного дослідження практично немо-

жливе, оскільки поєднання букв у словах і в 

підписі, як правило, мають різні характерис-

тики. Як відзначають Л.А. Вінберг та М.В. 

Шванкова, на відміну від почерку: „у підписі 

виникають своєрідні побудови, з'являються 

спрощення букв, їх елементів та їх поєднань, 

збільшується темп руху, автоматизм досягає 

найвищого рівня” [13, с. 178].  

По-друге, чи необхідно показувати (або 

давати змальовувати) особі, яка перевіряється 

і від якої відбираються зразки підписів від 

імені іншої особи, справжній підпис?  

Для вирішення поставлених питань був 

проведений експеримент, у ході якого визна-

чався ступінь схожості справжніх і підробле-

них підписів, виконаних вказаними вище 

трьома способами. Імітаторами виступали 

120 студентів вузів, які мали різний ступінь 

загальної пам'яті, спеціальної пам'яті графіч-

них зображень і здібність до малювання. Ко-

жному випробуваному були показані підписи 

різного ступеня складності,  тривалість 

сприйняти кожного підпису складала прибли-

зно 5 хвилин. Потім випробувані повинні 

були виконати підписи: а) «змалюванням без 

попередньої підготовки»; б) «змалюванням з 

попередньою підготовкою»; в) «по пам’яті» 

через 15-20 хвилин після сприйняття. Були 

одержані такі результати. 

При підробці підпису «змалюванням без 

попередньої підготовки» досягається близька 

зовнішня схожість. Проте, оскільки вико-

нання підписів у цих випадках є процесом не-

автоматичним, то у підписі-підробці виявля-

ються ознаки, які свідчать про незвичні рухи 

виконавця: звивистість рухів, тупі начала й за-

кінчення рухів, втрата темпу через невиправ-

дані зупинки пишучого приладу та ін. Праг-

нучі досягти максимальної зовнішньої схожо-

сті, підроблювач втрачає істотні часткові 

ознаки, що дозволяють експертним дослі-

дженням встановити недостовірність підпису. 

У результаті попереднього тренування, тобто 

багаторазового повтору ознак справжнього 

підпису, які запам’яталися (спочатку через 

безпосереднє зорове сприйняття, а з часом і 

без нього), у виконавців вироблялася пись-

мова навичка. Внаслідок цього при виконанні 

підпису від імені іншої особи виконавцям вда-

валося відобразити загальні і деякі часткові 

ознаки підроблюваного підпису. При насліду-

ванні „по пам'яті”, як правило, також не вда-

ється досягти повної схожості зі справжнім 

підписом. У цьому випадку при відтворенні 

підпису увага підроблювача спрямована на 
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його загальний вигляд, а деякі загальні й біль-

шість часткових ознак не знаходять свого 

прояву.  

Проведеним авторами дослідженням екс-

периментальних підписів, які виконані студе-

нтами всіма трьома видами наслідування, 

встановлені ознаки, які різняться: загальні 

(виробленість, форма і протяжність рухів по 

вертикалі і горизонталі, зв'язність, будова лі-

нії рядка підпису та ін.) і окремі (ті ж, що вла-

стиві ознакам почерку, а також такі, що відо-

бражають особливості виконання безбуквеної 

частини підпису: розміри кутів, ступінь кри-

визни дугоподібних елементів, розміщення 

розчерку та ін.). Встановлені розбіжності до-

зволяють зробити категоричний негативний 

висновок про тотожність особи, яка виконала 

досліджуваний підпис й експериментальні 

зразки.  

Таким чином, проведені експерименти 

показали, що рекомендації    В.Є. Бергера та 

О.П. Сапуна про заборону показу досліджува-

ного підпису особі, яка перевіряється, - необ-

ґрунтовані. Огляд справжнього підпису осо-

бою, яка перевіряється, не призводить до його 

повного копіювання. Наш особистий досвід 

роботи експертом і проведені експерименти 

підтверджують висновок Л.Ю. Ароцкера про 

те, що «експертна практика не знає випадків, 

коли б у підписі, виконаному з наслідуванням 

у результаті тренування, і справжніх підписах 

певної особи співпадали крім загальних оз-

нак, всі без винятку часткові ознаки» [14, 

с.167].  

У зв'язку з цим, ми вважаємо, що слід ві-

дмовитися від існуючих рекомендацій. У ви-

падку, якщо особа, яка перевіряється, заявляє 

про те, що їй невідомо, як розписується особа, 

підпис від імені якої є досліджуваним (її кон-

струкція, транскрипція), то їй необхідно на-

дати для короткочасного огляду (не змальову-

вання) вільні зразки підписів особи, від імені 

якої виконаний досліджуваний спірний під-

пис. Якщо зазначена демонстрація неможлива 

у зв’язку з відсутністю вільних зразків під-

пису, то особі, яка перевіряється, надається 

підпис у досліджуваному документі – речо-

вому доказі.  

На користь запропонованих рекоменда-

цій свідчать не тільки результати проведених 

експериментів, але й наукові засади почерко-

знавства, і, зокрема, основні властивості під-

писів. Підпис, як почерковий матеріал, має 

такі ідентифікаційні властивості, як індивіду-

альність й стійкість. Л.А. Вінберг та М.В. 

Шванкова відзначають, що процес форму-

вання підпису може йти значно швидше, ніж 

процес формування навичок почерку. У під-

писі виявляється високий ступінь автомати-

зму, а сам підпис набуває значної стійкості. 

Частини повторення вдосконалюють і закріп-

люють навички виконання підпису [13, c.178]. 

Тому, для того, щоб змінити свій підпис або 

виконати підпис від імені іншої особи, необ-

хідно виробити новий динамічний стереотип, 

необхідний тривалий час і тренування. В умо-

вах же короткочасного огляду особою, яка пе-

ревіряється, чужого підпису це практично не-

можливе, оскільки «специфічні для письма 

людини нервові зв'язки виробляються й закрі-

плюються протягом тривалого періоду» [15, 

c.286]. Доречно навести слова засновника су-

дової експертизи документів Є.Ф. Буринсь-

кого про те, що «судово-доказова сила пись-

мових актів базується на переконанні, що ко-

жній людині належить особливий почерк, від-

мінний від всіх інших і здатний, у разі пот-

реби, служити надійним визначником її 

особи. Якби кожен міг вільно писати будь-

яким почерком, письмові докази не мали б 

сенсу» [16, c.205]. 

Висновки. За результатами дослідження 

та викладеного вище, автори стверджують, 

що: 

1. Застосування слідчим, стороною захи-

сту та судом систем тактичних прийомів у 

конфліктних і безконфліктних ситуаціях при 

відібранні зразків з метою одержання доброя-

кісних експериментальних зразків почерку та 
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підписів, є необхідною передумовою ефекти-

вності проведення судово-почеркознавчої ек-

спертизи. 

2. Вибір тактичних прийомів відібрання 

експериментальних зразків для експертного 

дослідження на етапі підготовки судово-поче-

ркознавчої експертизи ґрунтується на резуль-

татах прогнозування слідчої ситуації, що 

склалася, поведінки особи, яка перевіряється. 

Прогноз здійснюється двома способами: без-

посереднім сприйняттям особистісних харак-

теристик особи, яка перевіряється, під час 

проведення попередніх слідчих дій; опосере-

дковано – шляхом збирання й аналізу інфор-

мації, яка характеризує особу. 

3. Тактичні прийоми відібрання експери-

ментальних зразків почерку та підписів кла-

сифікуються за: 1) етапами проведення (такі, 

що використовуються на підготовчому та ро-

бочому етапах); 2) об’єктом впливу (особа, 

яка перевіряється, почерковий матеріал); 3) 

видом слідчої ситуації (сприятлива, конфлік-

тна); 4) характером інформації, що переда-

ється особі, яка перевіряється (матеріалізо-

вана, словесна); 5) змістом (операційні, пове-

дінкові прийоми). Сукупність тактичних при-

йомів створює тактичну комбінацію, метою 

якої є одержання репрезентативних, якісних 

зразків. 

4. Залежно від слідчої ситуації, яка скла-

лася, системи тактичних прийомів відібрання 

зразків, спрямовані на: 1) встановлення обста-

вин та умов виконання рукопису; 2) одер-

жання зразків почерку особи, яка перевіря-

ється, у ситуації можливої її відмови; 3) спіл-

кування з особою, яка перевіряється, і вплив 

на неї у ході відібрання зразків; 4) подолання 

протидії особи, яка перевіряється. 

5. Тактичні прийоми подолання протидії 

особи, яка перевіряється, включають: а) при 

відмові від надання експериментальних зраз-

ків почерку та підписів – використання при-

йомів психологічного впливу та логічного пе-

реконання; б) при спотворенні особою, яка 

перевіряється, свого почерку – прискорення 

темпу та тривалості написання; в) при повідо-

мленні неправдивої інформації про незнання 

особою, яка перевіряється, транскрипції під-

пису конкретної людини – надання особі дос-

ліджуваного підпису для короткочасного ві-

зуального огляду. Останній прийом заснова-

ний на результатах проведеного автором екс-

перименту. 

Перспективи подальшого викорис-

тання.  На переконання авторів, практична 

реалізація вище викладених положень в ході 

досудового розслідування, має позитивно 

вплинути на рівень тактико-криміналістич-

ного забезпечення досудового слідства, якіс-

ний стан діяльністі слідчих з виявлення при-

йомів протидії осіб, які перевіряються та по-

долання їх, покращить тактичний потенціал 

сторони обвинувачення, захисту та суду при 

проведенні судово-почеркознавчої експер-

тизи і отриманні зразків почерку та підписів.  
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Качурин С.Г. Семенихин М.В. Тактический 

арсенал следователя: системы тактических 

приемов получения экспериментальных образ-

цов почерка и подписей. - Статья. 
В статье исследованы нормы действующего 

законодательства и проблемы по вопросам так-

тики отобрания експериментальных образцов по-

черка и подписей в условиях противодействия, при 

проведении судебно-почерковедческих экспертиз. 
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Осуществлена разработка системи тактических 

приемов и криминалистических рекомендаций по 

преодолению и предупреждению противо-

действия проверяемых лиц, которая обеспечивала 

бы быстроту и результативность решения задач 

досудебного следствия и судебного процесса при 

проведении судебно-почеркоедческих экспертиз. 

Ключевые слова: судебно-почерковедческая 

экспертиза, образцы почерка и подписей, отобра-

ние образцов, противодействие проведению поче-

рковедческой экспертизы, системы тактический 

приемов. 

 

Kachurin S.G., Semenikhin M.V. Tactical 

arsenal of investigator: systems of tactical receptions 

of receipt of experivental standards of handwriting 

and signatures. – Artiсle. 
The successful solution of the tasks to be resolved 

by an expert-handwriting expert is determined by the 

quantity and quality of handwriting samples and 

signatures, and the professional skill of the 

investigator, which he receives and selects during the 

corresponding investigative action (Chap. 15, 16 of 

the CPC, Articles 234, 237, 245 of the CPC) , as well 

as the presence (absence) of counteraction of the 

selected samples by the audited entities. The latter 

circumstance significantly affects the comparison of 

comparison samples with the studied handwriting 

material. Therefore, the relevance of the research 

topic is determined by the need to develop a system of 

tactical techniques and forensic recommendations for 

overcoming and preventing the counteraction of 

audited persons, which would ensure the speed and 

effectiveness of solving the problems of pre-trial 

investigation and judicial process in conducting 

forensic handwriting examinations. 

The aim of the study is the analysis of theoretical 

issues and the development of practical 

recommendations on the tactics of selecting 

experimental handwriting samples and signatures in 

the face of opposition, during forensic handwriting 

examinations. 

In this regard, the objective of our study is to 

develop tactical methods for the selection of 

experimental handwriting samples and signatures, to 

systematize them depending on situational 

conditioning, and to identify the features of their 

implementation. 

According to the authors, the practical 

implementation of the above provisions during the 

pre-trial investigation should positively affect the 

quality of the investigator’s activity in identifying 

methods for counteracting verified persons during the 

forensic handwriting examination and selection of 

experimental handwriting samples and signatures 

from them, thereby improving the level of tactical and 

forensic ensure pre-trial investigation. 

According to the results of the study and the 

foregoing, the authors argue that: 

1. The use of tactical techniques by the 

investigator in conflict and conflict-free situations 

when sampling in order to obtain benign experimental 

handwriting and signature samples is a prerequisite 

for the effectiveness of a forensic handwriting 

examination. 

2. The choice of tactics of the experimental 

design for the expert study, at the stage of preparing 

the forensic handwriting examination, is based on the 

results of forecasting the investigative situation, the 

behavior of the person being verified. The forecast is 

carried out in two ways: by direct perception of the 

personality characteristics of the person being 

checked, during the previous investigative actions; 

direct way of collecting and analyzing information 

that characterizes a person. 

3. Tactical techniques for selecting experimental 

handwriting samples and signatures are classified by: 

1) the stages of the conduct (which are used in the 

preparatory and working stages); 2) the object of 

influence (the person being checked; handwriting 

material); 3) the type of investigative situation 

(favorable, conflict); 4) by the nature of the 

information that is transmitted to the person who is 

being verified (materialized, verbal); 5) content 

(operational, behavioral techniques). The 

combination of tactical techniques creates a tactical 

combination, the purpose of which is to obtain 

representative, high-quality samples. 

4. Depending on the investigative situation, the 

current system of tactical sampling techniques, aimed 

at: 1) establishing the circumstances and conditions of 

the manuscript; 2) obtaining samples of the 

handwriting of the auditee, in a situation of possible 

failure; 3) communication with the person being 

checked, and the impact on her during the sampling; 

4) overcoming the opposition of the person who is 

being checked. 

5. Tactical techniques to overcome the 

opposition of the inspected person include: a) in case 

of refusal to provide experimental samples of 

handwriting and signatures - the use of methods of 

psychological influence and logical conviction; b) in 

case of distortion by the person being checked of his 

handwriting - acceleration of the pace and duration of 

writing; c) when reporting false information about the 

person’s ignorance of being verified of the 

transcription of the signature of a specific person - 

providing the person with the test signature for a short 

visual inspection. The last trick is based on the results 

of an experiment conducted by the author. 

Keywords: forensic handwriting examination, 

handwriting and signature samples, selection of 

samples, opposition to conducting handwriting 

examination, tactical techniques system. 
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